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（注意） 

１．試験時間は 60分です。 

２．試験開始の合図があるまで問題用紙を開かないでください。 

３．試験終了後、この問題用紙は解答用紙とともに提出してください。 

４．解答用紙記入にあたり、下記の点にご注意ください。 

 （１）解答は、すべて解答用紙に記入してください。（重複選択の場合は、不正解とします。） 

 （２）解答用紙には、すべて黒鉛筆（ＨＢ以上）で記載してください。 

 （３）解答の訂正は消しゴムできれいに消し、消しくずを残さないようにしてください。 

 （４）解答用紙を汚したり、折り曲げたりしないようにしてください。 

 

【アを解答とする記載方法】  ア  イ  ウ  エ  オ 

                     

                    

 

良い例 

悪い例 
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国  語 ＜２月１７日実施＞ 

 （中学校卒業程度） 

１ 次の①～⑥の下線部の正しい漢字をア～オの中から一つ選び、記号で答えなさい。 

 

①  ムチュウになって走る。 

 

 ア 夢中  イ 無中 ウ 霧中 エ 務中 オ 矛中 

 

②  昆虫サイシュウをする。 

 

 ア 最終  イ 採集 ウ 西周 エ 再週 オ 最州 

 

③  父のカメラはキュウシキだ。 

 

 ア 九式  イ 級式  ウ 旧式 エ 球式 オ 急式 

 

④  優勝はヨウイではない。 

 

 ア 容易  イ 用意  ウ 妖異  エ 酔異  オ 洋居 

 

⑤  台風のセイリョクが弱くなってきた。 

 

 ア 制力 イ 生力 ウ 精力 エ 正力 オ 勢力 

 

⑥  学生へプログラミングのコウギをする。 

 

 ア 公儀  イ 黄木  ウ 功義 エ 講義 オ 広義 
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２ 次の文章を読んで、各問いに答えなさい。 

 

 これまで、①読者はあまりわかりすぎる文章は低俗なものと思いこんでいた。あるいは、思いこまさ

れてきた。別に悪文がおもしろいわけではないが、この程度のものがわからぬのか、と軽蔑されはしま

いか。そういう心配があって、悪文をものともしないで付き合っていた気配もある。しかるべき人か

ら、こんなわけのわからぬ文章ではだめだと叱ってもらえば、なにも悪文に義理があるわけではないか

ら、たちまち、②叛旗
は ん き

をひるがえし、ひどい文章を退治せよ、というようなことを言いかねない。 

 それでもなお、③難解派の読者がすくなくないのは注目に値
あたい

する。すらすら読めると、かえって腹を

立てる。ほかの人間には読めまいが、自分はわかる。そういう優越感を味わいたいのかもしれない。 

 明快な文章を、というのは、ただ、わかりやすければいいというのとはすこし違う。戦後ずっと、わ

かりやすく書けと言われてきたけれども、そのわりに④文章は平明にはならなかった。字づらはやさし

くても、ふにゃふにゃして、とらえどころのないような文章がふえた。 

 明快な文章は骨をもっていなくてはならない。筋道が通っている必要がある。（ ⑤ ）、論理的で

あって、しかも、わかりやすい、それが明快な文章ということになる。 

 

（外山 滋比古『日本の文章』より） 

 

問１ 下線部①「読者はあまりわかりすぎる文章は低俗なものと思いこんでいた。あるいは、思いこま

されてきた」とあるが、その理由を説明するものとして最も適切なものをア～オから選び、記号

で答えなさい。 

ア 悪文であっても理解できなければ軽蔑されるのではないかと思っていたから。 

イ 分かりやすい文章こそ実は分かりにくいと思っていたから。 

ウ 分かりやすい文章は実際に低俗なものしかないから。 

エ 学校教育で難しい文章ばかりに触れてきたから。 

オ 悪文の方が面白い作品が多いから。 

 

 

問２ 下線部②「叛旗をひるがえし」とあるが、慣用句「反旗をひるがえす」の意味として最も適切な

ものをア～オから選び、記号で答えなさい。 

ア そむくこと。 

イ 認めること。 

ウ 参加すること。 

エ 発表すること。 

オ 楽しむこと。 

著
作
権
の
関
係
上
、 

原
文
は
公
開
し
て
お
り
ま
せ
ん
。 
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問３ 下線部③「難解派の読者がすくなくない」とあるが、その理由として考えられるものとして最も

適切なものをア～オから選び、記号で答えなさい。 

ア 難解なものだけが論理的に書かれているから。 

イ 難解な本しか読んだことがなく、毛嫌いしているから。 

ウ すらすら読めるものには名著が一冊も存在しないから。 

エ 難解派には悪文の方が面白いから。 

オ 難解なものを読めているという優越感を味わいたいから。 

 

問４ 下線部④「文章は平明にはならなかった」とあるが、これを説明するものとして最も適切なもの

をア～オから選び、記号で答えなさい。 

ア 漢字を避け、ひらがなを多用し、帰って読みづらくなった。 

イ 優越感を与えるという本が持つ本来の役割を果たさなくなった。 

ウ 論理的であってわかりやすい、明快な文章となった。 

エ 話の筋があって、一読して読みやすいものとなった。 

オ 易しい言葉で書かれているが、主義主張がとらえにくくなった。 

 

問５ （ ⑤ ）に入る言葉として最も適切なものをア～オから選び、記号で答えなさい。 

ア それでも  イ たとえば  ウ ところで  エ いっぽう  オ つまり 
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３ 次の（Ａ）～（Ｅ）の文を並び替えて文章を完成させ、以下の問いに答えなさい。 

 

 ところで、ボクらはどういうシステムでひとつひとつの言葉を吸収し、それを自分の表現の道具とし

て話したり書いたりできるようになったのでしょう。 

 たとえば、モンシロチョウという蝶
ちょう

の名前を覚えた時、いったいボクらには何が起きたのでしょう

か。 

日本人ならたいていは日本語でものを考えます。しかし、日本語の辞書一冊分の言葉がすべての日本

人の心に均等
きんとう

に組みこまれているわけではありません。辞書を開いて言葉を知ることはあっても、言葉

のすべてを辞書から学んだわけではないからです。 

 

（Ａ） 目の前をひらひら飛んでいく白い蝶。大きなアゲハチョウや黄色のモンキチョウとはあきらか

に違う生き物です。 

 

（Ｂ） ボクらに言葉を教えてくれたのはだれでしょうか？ 親。先生。友達。テレビやラジオでしゃ

べっている人。インターネット。映画。歌。詩や物語。参考書。 

 

（Ｃ） では、大人たちが蝶に対していっさいの興味を持たず、幼児がモンシロチョウを指さしてもな

にも言ってくれなかった場合はどうでしょう。 

 

（Ｄ） ここで、目でとらえたモンシロチョウと、差異を示すために与えられたモンシロチョウという

名詞が合体し、ひとつの存在として認識されていくようになります。 

 

（Ｅ） モンシロチョウであれば、ほとんどの人は幼児の頃、その蝶が飛んでいくのを見て指をさし、

「ああ……」と声をあげたところで、親や親戚のおじさんなどが「あれはモンシロチョウとい

うんだよ」と教えてくれたのだと思います。 

 

（ドリアン助川『プチ革命 言葉の森を育てよう』より） 

 

① １番目となるのはどの文か、最も適当なものをア～オの中から一つ選び、記号で答えなさい。 

 ア （Ａ） イ （Ｂ） ウ （Ｃ） エ （Ｄ） オ （Ｅ） 

 

② ３番目となるのはどの文か、最も適当なものをア～オの中から一つ選び、記号で答えなさい。 

 ア （Ａ） イ （Ｂ） ウ （Ｃ） エ （Ｄ） オ （Ｅ） 

 

③ ５番目となるのはどの文か、最も適当なものをア～オの中から一つ選び、記号で答えなさい。 

 ア （Ａ） イ （Ｂ） ウ （Ｃ） エ （Ｄ） オ （Ｅ） 

  

著
作
権
の
関
係
上
、
原
文
は
公
開
し
て
お
り
ま
せ
ん
。 
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４ 次の①～③の慣用句について、   に入る言葉として最も適当なものをア～オの中から一つ選

び、記号で答えなさい。 

 

① 仏作って   入れず 

意味：苦心して作り上げても肝心の仕上げができていないこと 

 

 ア 目  イ 名  ウ 魂  エ 顔  オ 光 

 

② 仏の顔も   度 

意味：どんなに温和な人でも何度もひどいことをされると最後には怒り出すこと 

 

 ア 一  イ 三  ウ 五  エ 七  オ 九 

 

③  乗りかかった   く 

意味：いったんかかわった以上、中止するわけにはいかない  

 

 ア 車  イ 馬車 ウ 自転車   エ バイク   オ 船 
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５ 次の①～③の四字熟語の に当てはまる漢字として最も適当なものをア～オの中から一つ選び、 

記号で答えなさい。 

 

① 破顔 笑 

  意味：顔をほころばせて笑うこと。 

 

 ア 万  イ 千  ウ 百  エ 十  オ 一 

 

② 臨機 変 

  意味：その場に応じて物事を適切に処理すること。 

 

 ア 千  イ 応  ウ 万  エ 状  オ 性 

 

③ 悠々 適 

  意味：世俗を離れて思うまま静かな生活を送ること。 

 

ア 不  イ 静   ウ 自  エ 大   オ 無 
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数  学 ＜２月１７日実施＞ 

（中学校卒業程度） 

１ 次の計算の答えとして正しいものをア～オの中から 1 つ選び、記号で答えなさい。 

 

① 57 + 36 = 

ア 85   イ 87  ウ 89  エ 91  オ 93 

 

② 65 − 29 = 

ア 32  イ 34  ウ 36  エ 38  オ 40 

 

③ 26 × 19 = 

ア 484      イ 494     ウ 504  エ 514  オ 524 

 

④ 96 ÷ 16= 

ア 3  イ 4  ウ 5  エ 6  オ 7 

 
⑤ 5 × (80 − 4 × 6) ÷ 4 = 

ア 70  イ 72  ウ 74  エ 76  オ 78 

 

⑥ 13 × 3.14 + 87 × 3.14 = 

ア 114      イ 214     ウ 314  エ 414  オ 514 

 

⑦ 
9

10
−

1

15
×

3

2
 =  

ア 
1

4
      イ 

1

5
  ウ 

2

5
  エ 

3

5
  オ 

4

5
 

 

⑧ (−4)2 × (−12)2 ÷ (−8)2 =  

ア 35  イ 36  ウ 37  エ 38  オ 39 

 

⑨ √18 − √8 = 

ア √2      イ 2√2  ウ 3√2  エ √10    オ 2√10 

 

⑩ 𝑥 = 13のとき、 𝑥2 + 3𝑥 − 10 = 

ア 168  イ 178  ウ 188  エ 198  オ 208 
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２ 次の問いの答えとして正しいものをア～オの中から 1 つ選び、記号で答えなさい。 

 

① 原点を通る直線で、𝑦は 𝑥に比例し、𝑥 = 3のとき、𝑦 = 9である。𝑥 = 5のときの 𝑦の値を求めなさ

い。 

 

 ア 13   イ 14   ウ 15    エ 16    オ 17  

 

 

② √540𝑛が整数となるような最小の自然数 𝑛 の値を求めなさい。 

 

 ア 15   イ 17    ウ 19     エ 21    オ 23 

 

③ 7 枚のカードに、1 から 7 までの数字が 1 つずつ書かれている。このカードのうち、2 枚並べてでき

る 2 桁の整数は、全部で何通りあるか求めなさい。 

 

 ア 34通り   イ 36通り ウ 38通り   エ 40通り   オ 42通り 

 

④ 差が 6 で、積が 91 になる 2 つの正の数のうち最小の数を求めなさい。 

 

 ア 6   イ 7    ウ 8     エ 9    オ 10 

 

⑤ 鉛筆 3 本とノート 4 冊の代金の合計が 900 円、鉛筆 5 本とノート 8 冊の代金の合計が 1740 円だっ

た。鉛筆 1 本の値段を求めなさい。 

 

 ア 54円 イ 56円   ウ 58円    エ 60円   オ 62円 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

9 

３ 次の問いの答えとして正しいものをア～オの中から 1 つ選び、記号で答えなさい。 

 

① 右の図で∠xの角度を求めなさい。 

 

ア 87°         イ 89°         ウ 91°  

エ 93°         オ 95° 

 

 

 

 

 

 

 

② 右の図で、底面の一辺が 5 ㎝、側面の高さが 7 ㎝の時の正四角すいの表面積を求めなさい。 

 

ア 75㎠ イ 80㎠ ウ 85㎠  

エ 90㎠ オ 95㎠ 

 

 

 

 

 

 

  

 

③ 次の図で、AB//CD、AB//EFの時、線分EFの長さを求めなさい。 

 

ア 12㎝ イ 13㎝  ウ 14㎝ 

エ 15㎝ オ 16㎝ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

95° 

112 ° 

138° 

108° 

χ 

A 
B 

C 

O 

5 ㎝ 

5 ㎝ 

7 ㎝ 
D 

A 

B D 

E 

F 

24 ㎝ 

40 ㎝  
C 
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４ 右の図で、点A，Bは関数𝑦 = −
1

3
𝑥2とy = 𝑥 − 6の交点であ 

る。また、点Cの座標は直線ABと𝑦軸との交点である。原点 

をOとする時、次の各問いの答えとして正しいものをア～オ 

の中から１つ選び記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 交点Aの𝑥座標を求めなさい。 

 

ア −7  イ −6  ウ −5  エ −4  オ −3  

 

 

② 点O、A、Bを結んでできる三角形OABの面積を求めなさい。 

 

ア 17 イ 20  ウ 27   エ 29  オ 37 

 

𝑦

𝑥

A

B

O

C

y 

x 



 

 

 

 


